



■48个小时、19场活动。习近平主席同澳门同胞一道庆祝回归20周年喜事,同澳门各界人士广泛接触、亲切交流,以深厚的情感和广阔的视野,为澳门长远发展谋篇布局,为“一国两制”伟大事业破浪前行确定航向

■3天时间里,一系列密集会见,习近平主席同大家深入交流,凝聚共识,坚定信心,为“一国两制”事业再出发谋划长远、描绘前景。掷地有声的话语,体现大国领袖的格局,传递勇毅前行的力量

▶ 刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平对做好“三农”工作作重要指示

坚决打赢脱贫攻坚战不获全胜决不收兵

中央农村工作会议在京召开 分析当前形势和任务研究部署明年“三农”工作

小康不小康,关键看老乡。脱贫质量怎么样、小康成色如何,很大程度上要看明年“三农”工作成效。要坚决打赢脱贫攻坚战,不获全胜决不收兵;要集中资源、强化保障、精准施策,加快补上“三农”领域短板;要压实部门和地方政府责任,保护好农民种粮积极性,加强农村基层党组织建设,巩固好“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,密切党群干群关系,提高服务群众能力

新华社北京12月21日电 (记者赵超 董峻)中央农村工作会议20日至21日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,贯彻落实中央经济工作会议精神,分析当前“三农”工作面临的形势和任务,围绕全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战,研究部署2020年“三农”工作。

会议传达了学习了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在中央政治局常委会会议专门研究“三农”工作时发表的重要讲话。习近平指出,小康不小康,关键看老乡。脱贫质量怎么样、小康成色如何,很大程度上要看明年“三农”工作成效。要坚决打赢脱贫攻坚战,不获全胜决不收兵;要集中资源、强化保障、精准施策,加快补上“三农”领域短板;要压实部门和地方政府责任,保护好农民种粮积极性,加强农村基层党组织建设,巩固好“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,密切党群干群关系,提高服务群众能力。

会议讨论了《中共中央、国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。

会议指出,今年以来,农业农村继续保持平稳发展的良好态势,精准脱贫成效显著,粮食总产量创历史新高,农村居民生活进一步改善,农村改革持续深化,农村社会和谐稳定。明年是全面建成小康社会收官之年,必须深刻认识做好明年“三农”工作的特殊重要性,对标对表全面建成小康社会目标,强化举措、狠抓落实,坚决如期完成脱贫攻坚任务,坚决补上全面小康“三农”领域短板,切实发挥好“三农”压舱石作用。

会议强调,打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的重中之重,要一鼓作气、乘势而上,集中力量全面完成剩余脱贫任务。要巩固脱贫攻坚成果防止返贫,及时做好返贫人口和新发生贫困人口帮扶。要坚持现行脱贫标准,确保稳定实现“两不愁三保障”。要保持脱贫攻坚政策总体稳定,抓紧研究接续推进减贫工作。

会议指出,全面建成小康社会,最突出的短板在“三农”。要加大农村基础设施建设力度,提高农村供水保障水平,扎实做好农村人居环境整治,提高农村教育质量,加强农村基层医疗卫生服务,加强农村社会保障,改善乡村公共文化服务,治理农村生态环境突出问题。

▼ 下转第三版

狠抓落实 善作善成·奋力创造新时代新奇迹

上海聚焦满足市场主体需求、便利市场主体经营,持续深化改革、加大政策支持力度

闻鸡起舞!市场主体加快部署在沪发展

■本报记者 唐玮婕 张晓鸣

距离浦东张江人工智能岛不足1公里,华领医药全球管理总部和研发中心刚刚落子于此。“这是对上海‘鼓励外资研发中心转型升级成为全球性研发中心’的积极响应。”在华领医药创始人、CEO陈力描绘的蓝图上,张江将成为支撑企业未来十年发展的重点支点,“从0到1的创新研发已进入冲刺阶段,接下去要全力加速,力争尽快实现从1到10的产业化拓展,释放更大经济效能。”

设立总部、增加投资、积极布局海外,市场主体的行为是对经济发展预期的最好印证。在上海,众多企业最近使出的一连串大动作,无疑显露出他们对未来前景的坚定信心。12月20日举行的十一届上海市委八次全

■前天召开的市委全会特别强调“要突出制度这条主线”。制度创新的力量,在上海再次被一组“逆势上扬”的亮眼数据所证明——今年前三季度,上海生物医药制造业投资同比增长66.6%。除了关键领域的制度创新,上海支持生物医药产业的政策力度也在同步加码,众多创新研发企业愿意在此安心扎根、茁壮成长

■市委全会指出,稳增长要提早研判、提早部署,抓项目要尽快落地、尽快见效,政策举措要及早发挥效应。事实上,正是凭借这样“闻鸡起舞、闻鼓而进”的精神,沪上一批大企业采取全球化布局的积极策略,在当前的世界经济格局中,呈现出了逆周期的势头

会再次强调,上海要不断强化全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放枢纽门户“四大功能”,要把优化营商环境与激发市场主体活力紧密结合,对标国际一流水

平,聚焦满足市场主体需求、便利市场主体经营,持续深化改革,持续加大政策支持力度。清晰的发展目标、坚定的改革决心,将为市场主体的发展注入一波又一波强劲动力。

突出制度创新,让市场主体大展拳脚

本次市委全会特别强调“要突出制度这条主线”。制度创新的力量,在上海再次被一组“逆势上扬”的亮眼数据所证明——今年前三季度,上海生物医药制造业投资同比增长66.6%。

浦东的生物医药产业,是制度创新的最大受益者——率先试点药品上市许可持有人制度,支撑着浦东本土研发创新在近两年连续实现突破。在上海前滩新兴产业研究院院长何万篷看来,直面痛点的深度改革,可以让市场主体更轻松、更轻松地大展拳脚。

▼ 下转第五版

2019年终盘点·国产片进入观影新时代系列之一

国产电影成票房最大增量,中生代导演的中小成本影片屡现佳作

银幕内外,中国电影新的代际正在崛起



- ①《攀登者》
- ②《地久天长》
- ③《少年的你》
- ④《零零后》

(均电影海报) 制图:冯晓瑜

开栏的话

2019年,中国电影进入了观影新时代:银幕数、票房收入和影片产量分别位居世界第一、二、三位,电影产业走到了高质量发展的重要拐点。在全年的电影银幕上,我们欣喜地看到了一大批把社会效益放在首位、同时也做到了社会效益和经济效益相统一的国产电影。观众们用脚投票,国产电影票房创下新高。岁末年关,我们盘点2019中国电影,共同见证中国电影创作向着更加良性的方向发展,推动新时代电影事业繁荣发展。

转版导读

可持续的亮相平台推动新创作群体不断涌现

差异化需求为多样化国产电影奠定观众基础

■本报记者 邵岭

辞旧迎新之际,贺岁档正酣,有两个维度成为观察当下国产电影创作样貌和产业状况的绝佳视角:

其一,亮相贺岁档的50部影片,已经大大突破了以往“贺岁片”的范畴,涵盖了青春、爱情、喜剧、动作等多种类型,且集结了当下国内电影界兼具口碑与票房号召力的创作者;

其二,贺岁档期间,中国电影市场

票房比去年提前24天突破600亿元大关,更提前18天追平去年年度总票房,其中国产电影成为最大增量。

“国产电影正在进入一个创作和观影的新时代。”中国电影评论学会会长饶曙光这样表示。而如果要为这样的新时代做一个画像,那就是新的创作群体和新的观影人群。他们合在一起,铸造了国产电影的丰富样貌,更组成了推动国产电影未来高质量发展的新力量。

▼ 下转第五版

本报东京专电

“期待此行成为增进日中关系的契机”

——日本首相安倍晋三访华前夕接受文汇报等中国媒体驻日记者联合书面采访

■本报驻东京记者 刘洪亮

在今年中日韩领导人会议举行前夕,日本首相安倍晋三在出访中国前接受了包括文汇报在内的中国媒体驻日记者的联合书面采访。安倍首相期待此次访华能成为增进日中关系的契机。

近年来双方高层互访频繁的势头值得高兴

记者:您觉得目前的中日关系状态以及您理想中的中日关系是什么样子?通过此次访华,您希望为两国关系带来哪些新的成果?关于习近平主席明年春访日一事,您认为如何才能两国国民的祝福声中实现此次访问,对此访有何期待?

安倍:在日中关系不断发展的过程中,高层互

访和交流具有重要意义。去年5月李克强总理访日,10月我作为日本总理大臣时隔7年对华进行正式访问,今年6月习近平国家主席出席大阪G20峰会,去年以来双方高层互访频繁的势头,值得我们为之一高兴。

我此次将首先抵达北京,与习近平主席举行会谈。日中两国共同对地区和世界的和平与繁荣负有重大责任。面向习近平主席明年的访日,希望能够一道下定决心去完成这一责任。

我还将前往成都出席日中韩领导人会议,并同李克强总理举行会谈。在成都期间,还计划与李克强总理一起参观都江堰。期待能够饱览一下这片“天府之国”著称的富饶土地。成都和日本的关系也很密切,那里有包括华堂商场、丰田汽车等



在内的大约370家日资企业。

日中互为邻邦,有着悠久的交往历史,而且现实中存在邻国间才有的各种课题。正因如此,我认为领导人之间坦率地交换意见是十分必要的。

我希望此行能够成为进一步牢固日中间纽带的契机。

中日间开展合作能形成巨大力量

记者:在单边主义盛行、多边主义受到挑战的今天,中日两国作为亚洲重要国家和世界主要经济体,在维护自由贸易、维护多边主义方面能否共同获得更多合作机遇?以本次中日韩领导人会议为契机,您对中日韩地区合作有何期待?

安倍:如今,国际社会正面临着巨大变化和不可

稳定因素凸显的局面。日中两国共同对地区及世界的和平稳定与繁荣肩负着重大责任。

我相信,在作为世界第二、第三大经济体的中国和日本之间开展合作能够形成一股巨大力量。日方也愿同中方一道,通过大阪G20峰会与多方联合启动的“大阪轨道”,推动世贸组织下的数字经济新规则的制定进程。

今年逢逢日中韩合作开展20周年。我希望在日中韩领导人会议上能够总结迄今以来在广泛领域中取得进展的日中韩合作,同时也希望探讨如何进一步深化在环保、老龄化、人员交流等共同课题上的三方合作。在三国之间,存在邻国间才有的各种各样课题,但正因为有这些课题,我们更应该利用这种机会进行坦率的讨论,从而逐步推动进程,奠定发展的基础。

▼ 下转第五版

热点聚焦

申城夜晚“赏灯处”超1.5万

■《上海市景观照明管理办法》明年起施行,外滩陆家嘴等将实行统一控制

黄浦江45公里岸线进入景观提升阶段

■建成连续贯通里程最长、城市更新区域最大、城市功能最丰富的世界级滨水区

黄浦江游览首艘班轮外滩启航

■“水上巴士”实现多点停靠、随上随下、水景联动

▶ 均刊第二版